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Április e iseján uj előfizetést nyi­
tunk a Deb: reosenre. Kérjük azokat 
at előfizetőinket, akiknek előfizetése 
március ha váb an lejár, hogy az előfizetés 
megújításáról gondoskodni szívesked­
jenek, nehogy a lap szétküldésében 
akadály történjék. Egyben kérjük a 
lakóhelyvájt.oztatáaek szives bejelen­
tését. 1

Barázdák,
A debreceni nyomdászok szakszervezete 

a következő levelet intézte lapunk szerkesz­
tőségéhez : Azon reményben, hogy felvilá­
gosító soraink elejét fogják venni, a félre­
értéseknek (engedjék azi hinnünk, és remény, 
lenünk, hogy tisztán félreértéseken és a 
helyzet nem ismerésén alapultak mindazon 
közlemények, amelyek a munkásság ellen a 
helyi sajtóban napvilágot Játtak) bátrak va­
gyunk a kővetkezőket tudomásukra adni.

1. A munkásság nincs Vágó Béla elv- 
tárB által orránál fogva vezetve. A pártszer­
vezetet a munkásság vezetői alkotják, t. i. 
minden szakkömüves, ács, lakatos, asztalos, 
hentes, festő, nyomdász, és igy tovább meg­
választja az 6 kiküldöttjét és ezekből áll a 
párt vezetőség.

Minden, a munkásságot akár politikai, 
akér gazdasági téren érintő mozzanat a párt­
vezetőség által tárgyaltatik az állásfoglalás

is a vezetőség határozatából kifolyólag tör­
ténhet Vágó Béla elvtársunk ezen határo­
zatoknak a végrehajtója, 6 tehát a mi 
akaratunknak képviselője, tolmáoaolója; ennél- 
fogva minden támadás, a mi őt ezekből ki­
folyólag éri, ránk munkásokra, tehát a 
nyomdászokra is zudul; ezt tessék jól meg- 
jegyezni.

2. Vágó Béla elvtárs nem ólősködik a 
mi zsírunkon, mi magunk választottuk őt 
meg, mivel beláttuk, hogy keli egynek 
lenni, a ki minden befolyástól függetlenül, 
minden idejét sz elvnek szentelheti és ennek 
propogandát csinál.

Azt hisszük, elég érthetően beszélnek a 
fenti tények és teljesen feljogosítottak ben­
nünket az összmuukásság, a saját becsüle­
tünk megvédelmezóeóre, a kővetkező határo­
zat hozatalára:

„Az 1906 március 20-án tartott hirlap- 
szedő gyűlés felhatalmazza a szervező bizott­
ságot, hogy a helybeli lapokhoz oly értelem­
ben átírjon, hogy ezek a munkásság dolgai­
val tárgyilagosan és becsmérlés nélkül fog­
lalkozzanak, ellenkező esetben a szaktársak 
kötelességüknek tekintik az olyan gyámko­
dásokhoz a segédkezet megtagadni ás a mun­
kát abba hagyni“.

Azt pedig, hogy mi a sajtószabadság 
ellen küzdünk ezen teltünkkel, engedjék meg, 
de merjük állítani, hogy önök sem hiszik.

Nagyon jól tudják, hogy mi vagyunk azok, 
akik minden erőnkkel, tudásunkkal a szabad­
ságért küzdünk. Mi nem a sajtószabadság, 
hanem a sajtóban! szabad gyalázkodásnak 
vágjuk be az útját. Maradtunk tisztelettel: 
A nyomdászok szervező-bizottságit.

Erre nézve engedje meg az általunk 
igen nagyrabecsült szervező bizottság, hogy 
mi is meglehessük megjegyzéseinket. Kész 
ségesen vesszük tudomásul, hogy önök Vágó 
Béla úrral szolidárisak és a neki szánt nyi­
lakat önök a saját testükkel fogják fel. Nagy 
érzés a szolidaritás, amely előtt levesszük a 
kalapot fejünkről. Azonban azt hisszük jogo­
san megkövetelhetjük mi is ugyanazt, amit 
önök, hogy Vágó Béla titkár uruk a mi 
dolgainkkal, és különösen egyes szemé­
lyekkel tárgyilagosan és minden becsmér­
lés nélkül foglalkozzon a népgyüléseken.

Mert mégis csak furcsa dolog az, hogy 
mig önök az általunk nyújtott kenyeret el­
tagadják — készségesen elismerjük, hogy 
megdolgoznak érte — addig bennünket még 
egyéni becsületünkben is támadnak. Becsül­
jük és szeressük egymást, hisz egymásra va­
gyunk utalva.

Ismeretes dolog régtől fogva már, hogy 
Báos sohasem nézte jó szemmel a nemzeti 
konszolidációt Magyarországon. Az osztrák 
kormány s a bécsi hadügyi körök most is

Az önkény múltjából,
A szabadságharc utáni rémuralom tér 

rorizmuta feltámadt néhány napig a magyar 
sajtóban a kormány fajtalan kieszelőinek a 
jóvoltából, Ámde valamiképpen elmúlt a 
Bach uralma és a miképpen elmúltak a ti­
zennyolc évig tartó cenzúrái üldöztetések, 
akőppen mult el ez a kísérleti három- négy 
oap is, anélkül, hogy a felkinálkozott ügy­
vivőknek sikerült volna a sajtó hangját el- 
némitaniok.

A szabadságarc után is a sajtó volt az 
abszolutisztikus kormány szemébe a legve 
szedei 'nősebb fegyver a nemzet leigázása el­
len való törekvésekben. Minden eszközzel, 
iurianggal, csalárdsággal, fenyegetéssel és 
erőszakossággal megpróbálkoztak, de hát célt 
érni még sem lehetett, mert egy lap helyett 
ekadt tiz s egy munkatárs helyett akadt 
egyszerre kétszáz háromszáz is, kik a bőr- 
tanbo kerülő szerkesztőnek és dol­
gozótársainak helyettesítésére vállalkoztak. 
A Károly-kaszárnyában és a Neugebaudeban 
Magyar zsurnaliszták számára külön osztá- 
ißßv .voItak feltartva, mert 1850 tői kezdve 
lobiig a cenzúrának mindig volt kiket le­
tartóztatnia és bezáratnia. Nem kevesebbet 
akart volna az abszolút kormány elérni, mint i 
bogy az írók és költök dicséreteket zeng 
Jenek minden magyarellenes törekvésnek 
Noa hát zengtek is. Mikor a „császár“ kör 
Mazását tartotta az országban s mikor mó- 
íes-mázos tudósításokat kellett volna a la­

poknak irniok, Arany János megírta Welszi 
bárd-jait, Tompa Fiaim csak énekeljetek 
refrénü költeményét, akkor azután utazhatott 
a császár nyogalomma), a Velszi bárdokat és 
Tompa; vers ét megértette minden magyar ember.

Az ötvenöt év előtti kormány is, akár­
csak a mostani, napról-napra valami újabb 
fajtalan eszmével szerette volna boldoggá 
tenni az országot. Ennélfogva, bárminő ne­
vetséget) volt, de megtette, hogy bizonyos 
szavakat és kifejezéseket, melyek nem lát­
szottak eléggé ütemeseknek előtte, hivatalo­
san megtiltott. Például ezeket a szavakat: 
haza, király, szabadság, huszár, mártír, al­
kotmány, ősjogok, nem volt szabad a lapok­
nak kinyomtatni, nehogy túlságos főfájást 
kaphassanak tőlük sz olvasók. A cenzúra és 
a rendőrség minden téren boldogította ilyen 
reformjaival a nemzetet a ha valaki Kossüth- 
kalapban járt, a Kossuth-nótát, a Rákóczi 
indulót énekelte, vagy a Gotterhalté ellen 
tüntetett, nyomban befogatta és elzáratta. A 
Nemzeti Színházban Erkel Hunyadi László 
operájának előadatása alkalmával a „Meg­
halt a cselszövő, megszűnt a rút viszály“ 
kezdetű indulót nem volt szabad játszani s 
néhány éven keresztül igy adták az operát, 
mert mikor a darabnak az a része követke­
zett, hol a nemesek Cilleyt megölik, olyan 
tüntetések támadtak, hogy. nem lehetett az 
előadással tovább menni. Ám a betiltással 
nem mentek sokra, mert most már a Götter 
holtét kezdték valamennyi korcsmában éne 
kelni és a Kossuth nótát ezzel a strófával:

Athenneu no nagy naptára,
Szerkesztette Emich Gusztáv. 
Nyomtattatott Budapesten 
E x ernyolc izázötvenhétben,

Éljen a haza 1
De volt a Gotterhaltéra is egy igen ta­

láló és ártatlan szöveg, amiből azonban so­
kat érthetett az, aki akart valamint érteni. 
Így énekelték a kártyaelnevezések rimbe- 
szedésével :

Hetes, nyolcas,
Kilences, tizes,
Alsó, felső,
Disznó — király I

Ezt a nótát aztán rendesen akkor éne­
kelték, ha poljoáj mutatkozott a korcsmák­
ban. Még fel is állottak a nagyobb tisztelet 
okáért s hogy még több alkalmuk legyen 
hódolatuk kimutatására, — sokszor félóráig 
egyfolytában énekelték, amig meg nem unta 
a „spicli“ a dolgot és el nem távozott. 
Rendszeres üldöztetéseknek azonban a sajtó 
és az írók voltak kitéve. Nagy Ignácot, a 
Hölgyfutár szerkesztőjét nyolc napra „be- 
károlykaszárnyázták“, amiért közölte Fran- 
kenburgnak egyik novelláját. melyben 
Béosbe vetődött magyar ifjúval azt mondotta, 
hogy „úgy érzi magát e Bábelben, mint 
ahogy magyar ember magát külföldön érezni 
szokta“. 1854 ben Nagy Ignác meghalt, őt 
többé már nem üldözhették, de az utána 
jövő szerkesztőknek annál több volt a kel­
lemetlenségük. 1856 ban a Hölgyfutáár azért 
kapott „szigorú megintéet“, mely után a

Nem hiába! igyekszik mindenki a Neumann Testvérek Tiscapalotában levő Cip6, Kaiap és Uridivat
kereskedését felkeresni, mert ott valóban a legelegánsabb, legizlósesebb és legnagyobb választékú 
CiplS és Kalap újdonságok érkeztek, melyek a legolcsóbb árakban szerezhetők be. 167—10—1.
Gyönyörű fekete és szines kivágott és átkapcsoló CIPÓK hölgyek és gyermekek részére,
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tervszerűig készítették elő hazánk szomorú 
jelenét.

Már szeptember 23 ika előtt meg volt 
a bécsi kéznek a maga terve a nemzeti el­
lenállás letörésére. Hogy egyszerre nem ját­
szottak ny'lt kártyákkal, hanem húzták-ha­
lasztották a dolgot, mindez csak taktika és 
intrikusok oaelvatése volt mar, semmi egyéb. 
Előre kiszámított a ravasz bácsi kéz min­
dent.

Andrássy is belátta már a végén, hogy 
bármennyit engedjen is prograrnmjának mó­
dosítható részéből, Bécscsel megállapodásra 
sohasem juthat. Az osztrák ősszbirodalmi 
törekvések szószólói és magyar szövetsége­
seik az üdvös kibontakozásnak egyszer s 
mindenkorra útját állják.

Az okulás ebből az, hogy soha többé 
olyan megegyezést ne kössön a magyar 
nemzet, a melynek az egyetlen támasza az 
eskü. Ne eskü, hanem erővédelmi biztosíté­
kok kellenek nekünk.

Az arany bullának is utolsó pontja 
adta meg az erejét. Hol van a most elkob­
zott alkotmányunkban az a biztosíték ! Nines 
sehol ? Nem is volt az alkotmány 1

Tisztelt hazai hivatalok és egy s írni 
tudók! Apáitok a ludtoliakkal is tud­
tak Írni a nektek már a kitűnő magyar 
irótollak sem jók ? Higyjétek el az a 
226.510 korona, mit bécsi irótollakert 
adtató x 1904- en, a mi egyetlen iró- 
toll gyárunkat virágzóvá tette volna 
s ti boldogtalanabbak ma sem volná­
tok ! Próbáljátok meg magyarok kizá­
rólag magyar tollat használni — nem 

fog azért elszáradni kezetek !

Nemzetgyilkos politika.
Az ország népe nyugodt. Törvénybe 

ütköző cselekedetre nem ragadtatja 
magát ; ehhez csak a kormánynak van 
joga. De azért ez a nagy nyugalom ha­
sonlatos ahhoz a szélcsendhez, amely a

;-íaueatacm>an

lapnak már csak a betiltása következhetett, 
mert megdicsérte a jogászokat a na szándé­
kukért, hogy báljukon magyar ruhában ké­
szülnek megjelenni. 1856. szeptember 24-ón 
történt a császár bevonulása Pestre. Tervbe 
volt véve mágnásbandérium alakítása, mely­
nek feladata lett volna a császárt diadalut- 
jában kisérni. A mágnások azonban nem 
akartak a bandériumban részt venni, nem 
is lett ii tervből semmi sem, a cenzúra azon­
ban a Hölgyfutár izgatásainak tulajdonította 
a kudarcot s ezért a szerkesztőt és munka­
társait kőt hé're bezáratta. Ugyanebben az 
évben a császári körút alkalmával tervbe 
volt véve az akadémia tisztelgése, a cenzúra 
előbb azonban bekérte gróf Dessewífy Jó­
zsef betzédőt, melyet aztán csak megtépázott, 
összo-visaza huzgált mivoltában engedett el­
mondani. Desíiewffy azonban levonta a kon­
zekvenciát és nem mondott semmiféle be­
szédet sem, igy viszonozta a cenzorok hán­
tásait.

Egész operett telne ki a sok gonosz­
ságból, melylyel a cenzúra a sajté működé­
sét megbénítani iparkodott. Obornyik Ká­
roly egyik novellájában egy huszár élteti a 
királyt, mire buidézíettók sürgős stafétával 
Oberuyiktit, hogy magyarázza meg, miért él 
teli huszárjával a királyt, holott huszárokról 
elősször is tilos a beszéd, de ha már meg­
történt, akkor ia miért nem a császárt él­
tette, mikor király tudvalevőleg nincs. Több 
embernél megtalálták a Sárosy, Arany trom­
bitájának másolatát, bezárták őket minden 
magyarázat nélkül. A Magyar Hírlapot noha 
hivatalos lap volt s noha kétfejű sas díszel­
gett a homlokán, szintén cenzúra alá vették 
s egy ízben lefoglalták, mert a Miklós cár 
haláláról szóló hirt publikálni merte. A Pesti 
Naplót, Vasárnapi Újságot és Hölgyfutárt

nagy viharokat szokta megelőzni. Lát­
szólag nyugodt a nemzet, de lelke mé­
lyében az indulatok ereje forrong, mely 
minden pillanatban kitörhet és izzó lá­
vával borítja el az országot.

Jól tudja ezt a kormány is. Egész 
taktikája erre mutat. Nem egyszerre 
zúdítja nyakunkba az önkényuralom ál­
dásait, hanem óvatosan, lépésről-lépésre 
még mindig keresgélve a törvényesség 
látszatát. Ezt a látszatot persze nem 
mindenütt találja meg. Például az or­
szággyűlésnek a törvényes időben való 
összehívását Ígérte bérenc sajtójában 
mikor a képviselőházat feloszlatta. Most 
már félhivatalosa után elárulja, hogy az 
uj országgyűlés egybehivásáról egyelőre 
szó sincs. Ezt a tényét már nem képes 
megokolni a törvényesség látszatával; 
mert olyan bolond törvény nincs, amely­
ből ez a pokoli terv kiolvasható volna.

Lassankint azután hozzászokik a 
közvélemény ahhoz is, hogy nincs par­
lament. Csak ennek utána következik 
a két legfontosabb cselekedet : az erő­
szakos ujoncozás és adószedés. Énéi- 
kül vajmi kevés értelme volna az ön­
kényuralomnak. A hatalomnak ugyanis 
katonára és adóra van szüksége, hogy 
céljait elérhesse. Mivel pedig alkotmá­
nyos utón ezek egeikét saru kaphatta 
meg, tehát az abszolút uralomtól várja 
vágyai teljesedését. A nemzeti ellenál 
lás csak ekkor kezdődik igazában. Ami 
eddig volt, az csak afféle előcsatározás 
volt, amelyben a törvényhatóságok ál 
lottak az első csatasorban. Azután is ők 
állanak majd a homloktérben. De az 
egész társadalomnak mögöttük kell ál­
lania, ha azt akarjuk, hogy győzelme­
sen kerüljünk ki a mérkőzésből. És 
most, mikor már szinte a döntő ütkö­
zetre kell készülnünk, felette csodál­
kozva látjuk, hogy akad törvényható-

1855 ben a V rösmarty halála alkalmával, 
miután lefoglalni már nem tudták, nagy 
összeg pénzbírságra Ítélték, amiért gyászke­
retben jelentették a Vörösmarty halálát. 
Napirenden voltak akkor ezek az epizódok a 
tizennyolc év alatt minden írónak, szerkesz 
tőnek és lapnak kijutott a zsarnoki bánás­
módból. Nem maradtak azonban az irók. sőt 
még a betűszedők sem adósai a cenzúrának.

Egyik legszenzációsabb, de mellékesen 
legsikerültebb tréfája volt az abszolutizmus 
elleni sajtónak az a sajtóhiba, melyet egyik 
napilapnak a betűszedője követe1! el Hay- 
nauval szemben. Köznevetség tárgyává, saját 
tisztviselői előtt karrikalurává tét e Haymut 
ez a sajtóhiba, melyet Körmőczv Dániel 
nevű nyomdász követett cl olyanformán, 
hogy Haynau táborszernagy helyett a „tá­
borszernagy* szedésébe a betűvel többet és 
e betűvel kevesebbet tett. Másnap röhögött 
az egész ország, sőt még Bécs is a Ha nau 
rovására, de a hazafias betűszedő is meg 
kapta a magáét; mindössze is csekély három 
esztendőre ítélték el. Körmöczy Dániel kö­
vette el az abszolutizmus órájának egy má­
sik hires sajtóhibáját is a hivatalos lapban, 
a „Magyar Hírlapiban. Lisznyai Kálmán, 
a hires palóc költőkirály ugyanis egy verset 
irt Balassa Bálint börtöndalai óimén még 
1849 ben, de a vers minden sora izgatás volt 
a muszkák és osztrákok ellen. A világosi 
fegyverletétel miatt egy idáig nem lehetett a 
verset közölni, két év múlva azonban, mikor 
Lisznyai ieszolgálta katonai büntetését ős 
visszatért Pestre, átadta a verset a hivatalos 
lap szerkesztőjének azzal a változtatással, 
hogy ahol negyvenkilencben muszka és osz­
trák kifejezés állott, azt most kihúzta és 
helyéb j török tatár szavakat iktatott. Úgy 
is tudta a publikum, hogy kit és mit kell

ság, amely lerakja az elit mállás fegy. 
vérét; Ha ez hónapokkal < fiőbb történt, 
amikor még legalább / orma» szerint 
együtt volt a képviselőhá: ?, amikor leg­
alább látszólag kísérleteik történtek, 
hogy a nemzet és uralkodója között a 
béke helyreálljon : akkor nem vehettük 
zokon. De leszerelni mos' t, mikor lát­
juk, hogy az őnkónyurah >m sáros csiz­
májával naponkint megtapossa alkotmá­
nyunkat : nem egyéb haza .fiatlan, gyáva 
cselekedetnél.

Minek nekünk az alkt )tmány, ha 
nem tudjuk megbecsülni ? Mire való a 
szabadság, ha nem tudunk érette va­
gyont, vért és életet áldozni ? Az a 
nemzet, amely legszentebb/ jogainak 
elkobzását közömbösen tüli, megérett 
a szolgaságra. Mi nem hisszük, nem« 
hihetjük, hogy a magyarig annyira , 
leal asodott volna, hogy önlhént hajtsa,. 
igába nyakát. Lehetnek szórványosan , 
előforduló esetek, ahol az anyagi ér­
dekek, a megélhetés, az egyéni érvé-. 
nyesülés fölébe kerülnek a nemzet 
egyetemes érdekeinek. Da* nem kép­
zeljük, hogy országszerte & leszerelés 
legyen a nagy nemzeti felbuzdulás vége. 
Erre az eshetőségre gondolnunk jem 
szabad.

Ellenkezőleg ; mindent el kell 
követnünk, hogy a nemzet egész tár­
sadalma készen legyen a harcra. Nem 
olyan harcra gondolunk aminők addigi 
szabadságharcaink voltak. Ehhea ma 
nincs erőnk. Küzdelmünknek csak arra 
kell irányulnia, hogy a törvénytelen 
hatalomnak megnehezítsük, sót- lebe-- 
tétlenné tegyük, hogy alkotmányunk,: 
letiprásával tartósan uralkodjék feleb 
tünk. Csak azt kell tennünk. amit a 
törvény kötelességünkké tesz Sem 
adót, sem katonát nem szabad adnunk,
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azok alaít érteni. Aznap éppen Körmcezyt 
bízták meg a revízióval. Kapta tehát 
magát és a török-tatár helyett, mindenütt 
muszka-osztrákot szedett bele a versbe,, mely 
másnap igy is jelent meg. Kevésbé múlt, hogy 
az ógész nyomdát és szerkesztőséget több 
évre be nem csukták a vakmerő tréfáért. 
Hasonló fajta tréfát követett el Tóth Soma 
a Nemzeti Szinház tagja, a Bach világ leg­
népszerűbb darabjában, a Peleskei nótárius-"* 
ban. mexikói vőlegény szerepét játszta 
Tóth, de ekkor már nem mexikói vőlegény* 
hanem csaszlani civilizátor volt a ez »rep 
neve. Tele volt célzással azokra a császári 
hivatalnokokra, kik Morva, Csehországból és 
Ausztriából özönlöttek Magyarországba ren­
det csinálni. A osaszlaui civilizátor rongyos 
paraplóvel, hátán rongyokkal tömött batyu­
val jelent meg a színpadon és rögtön nótába 
kezdett, csupa kétértelmű szavakkal, melyek­
ből mindenki megértette, hogy a germani« 
záió rendszer újonnan félként bajnokaira 
vonatkoznak. Másnap a lapok esztétikai ala 
poaság ürügye alatt behatóan foglalkoztak a 
csaszlaui civilizátorral, hogy mit kellene 
Tóth Somának még tennie „a jellem hatá 
sosabb kidomboritása“ érdekében, úgy hogy 
a referádákból a vidékiek is megtudták, hogy 
a Nemzeti Színházban Tóth Soma miként 
osufolkodik a germanizálás ellen a jelenlevő 
rendőrtiszt viselők legtávolabbi gyanúja nél­
kül. Ilyen világ folyt 18 évig Magyarorszá­
gon a cenzúra jóvoltából és ezt a világot 
akarta az ügyvivő kormány most feltámasz­
tani. Az első kísérletek már meg is történ­
tek, csakhogy ilyen kísérleteket már máskor 
is, gonoszság dolgában azonban méltóan so­
rakoznak a zsarnokság ama rendszeréhez, mely 
tizennyolc éven keresztül próbálta a szabad 
szót — sikertelenül elfojtani Magyarországon.
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mert nincs törvény, amely bennünket 
erre kötelezzen.

Az ellenállásnak nem szabad csak 
a köztisztviselőkre támaszkodnia. A 
nemzet család minden tagjának helyt 
kell állania, mert az egyetértésben 
rejlik az erő, Ha az ország egész 
egyetemét áthatja az ellenállás eszméje, 
akkor a hatalom ereje megbénul, mi­
előtt bennünket leigázhatott volna.

Aki most sem látja, mennyire 
nemzetgyilkoló politika az, amelyet a 
kormány folytat : az vagy gonosz, vagy 
vaksággal van megverve. Hiszen lás­
sa nkint közszabadságunk minden intéz­
ménye meg van támadva ; alkotmány 
jogi biztosítékaink pedig sutba dobva. 
Mem szabad most már senkiben biza­
kodnunk, csak a magunk erejében. De 
hogy ez az erő felszabaduljon, érvé­
nyesüljön, e célért nem szabad idegen­
kednünk semminemű áldozattól.

Magyarok! Valóesinüleg asért éltünk 
38 évig olyan sötétségben, mert oestrák 
lámpákkal világítottunk. Csak as 1904. 
esstendőben is egy millió 352 eser ko­
ronát adtunk as osstrákoknak lámpá­
ért, pedig itthon is késsitenek lámpát 
eleget, _ miből a külföld ugyanakkor 
egy millió 106 eser korona értékűt 
vett meg tőlünk. Jósán gondolkodás es 
magyarok ? !

„Homo denimcians communis “
Irta : E. Nagy Ignáos.

Hiába keressük őt az oktalan állatok ko 
zött I A tnrmészetrajz nem ád róla felvilágo­
sítást 1 Pedig ismerjük a ragadozó négylábú 
állatokat csak úgy, mint a csúszó mászó 
férgeket 1 A „csali rókát“, ki éhségtől hajtva 
tör a majorságba holmi zsákmányért 1 A 
„farkast“, ki, hogy korgó gyomrot kibó 
kitse, — ha más nincs — az emberre tá­
mad — de nyíltan támad 1 A „hiéna“ is 
csak csupán élelme végett bontja fel a síro­
kat 1 A „kígyó“, hol napfényért, hol hős 
árnyékért hajlong — ide oda a pázsiton, a 
mint neki jól esik s amit gerinctelen teste 
neki könnyűvé tesz 1

Egyéb férgek, a csuszó-mászók, a gyö- 
kértető, a philoxera, a kukacok és hernyók 
mindmegannyi csupán a velők született élet- 
ösztöntől hajtva, fogyasztja, pusztítja élelmét 
ott, a hol azt neki a gondos természet ki 
jelölte.

Igaz, hogy a hernyók, melyek külérin- 
tésre összehuzódtak (szegény selyemhernyó, 
bocsáss meg e rossz hasonlatért!) gyakran 
változtatják sima bőrüket s minden átalaku­
lás után csak éhesebbek és falánkabbak 
lesznek s ha nem találnak elég táplálékot, 
idő előtt begubózzák magukat s pár nap 
alatt bűzös rothadásnak indulnak.

Mindezek a szükségszerűség őrök tör­
vénye szerint csak öntudatlanul oselekesznek 
8 épen ez az, ami megkülönbözteti őket a 
teremtés remekétől: a „homo sapienstől.“ 

Hihetetlen és mégis úgy van, hogy a 
fent címzett féreg a „homo denuncians 
comminus“, Piató „kétlábú tollatian állatjai“ 
közt él — már tudniillik ahol él 1

Benne egyesül a felsorolt teremtmények 
összes rossz tulajdonsága, párosulva a sza­
bad akarattal és észszel.

Jellemzi őt, hogy először felemészti a 
Gondviseléstől kisebb vagy nagyobb mér­
tékben neki juttatott anyagi birtokállományt,

úgy mondják ezt, hogy : megeszi a földet I 
S ha az elfogyott .felemészti erkölcsi birtok­
állományát, erre azt mondjuk, hogy meg 
eszi a becsületet 1

Tagadhatatlan, hogy ez utóbbinak árán 
sikerül néha újra anyagi javakhoz jutni, de 
az elpazarolt erkölcsi vagyont nem lehet 
visszaszerezni, sem földi javakkal, sem pár­
bajjal, sem birói ítélettel. A becsületes em 
berek itólőszéke pálcát tör felettük örökre.

És miután a rossz, a gonosz, az egész 
világban magátioz hasonlót szerelne látni, 
az erkölcsileg bukottak irigysége, alattomos 
dühe, gonosz fondorlata azok iránt, kiket 
nem tudnak magukhoz a sárba, a becste­
lenség fertőjébe lerántani, — cask termé­
szetes 1 S ha már egyszer átlépték a becsü­
let és erkölcs Rubiconját, fokról-fokra ha 
nyatlanak lefelé a lejtőn, mig elérkeznek 
Plautus ama mondásához: „homo hcmini 
lupus 1“

Megéheznek embertársaik erkölcsi és 
anyagi vagyonára, meggyanúsítják ói kísér­
teibe hozzák a becsületet s ha ezzel célt nem 
érnek, — megpróbálkoznak Blattomban a 
másikkal is, — ahol tehetik.

De megjegyezzük, hogy mig a farkas 
is hangos üvöltéssel nyíltan rohanja meg 
kiszemeit áldozatát, — addig a „denuncians 
communis“ a vélt ismeretlenség homályában 
és Blattomban táraid az emberre, ha már 
nagyon megéhezett arra, és megirigyelte 
azt, aminek ő híjával van, — a vagyonra 
és becsületre I

Prottmann et consortes az elnyomás 
korszaka alatt denunoiáltak, de az akkori 
rendszer* mint osztrákok, — meggyőződés 
bői is szolgálták 1

Foucbór — Napoleon rendőrminisztere 
(a Cabinet noír főnöke) nagy ga/.emoer volt, 
de mégis volt benne annyi zsiványbeosület, 
hogy midőn urának csillaga letűnt, — nem 
vállalt uj gazdánál hivatalt 1 A „denuncians 
oommunme-ban (hála Isten utólezor veszem 
toliamra ez undok féreg nevét) még az sincs 
meg, — mert fizetésért — úgy cseréli a 
gazdáját, mint más ember az ingót 1

IRODALOM
A jövő felé (Irta: H. Szederkényi 

Anikó). Ez a név nem éppen ismeretlen a 
debreceni közönség előtt. Nehány évvel 
ezelőtt sűrűn jelentek meg tollából apró 
szentimentális novellák és tárcák. Már akkor 
nagyon figyelemre tehetség" ♦i-f<>t,ák. Uj 
könyve „A Jövő feléu már erősen kiforrott 
irói egyéniségről tesz tanúságot. Ha összeha­
sonlítja a bíráló Szederkényi Anikónak ne­
hány év előtt megjelent tárcáit, a most ki­
adott könyvével, gondolkodóba esik. A szub- 
tilis lelkű leány milyen más dolgokról cse­
vegett, mint az öntudatos, okos rsszony. 
Ha nem volna feltűnő betűkkel rányomtatva 
a könyvre: H= Szederkényi Anikó neve, úgy 
bizonyára azt hittem volna, hogy a szabad 
szerelem lelkes apostola: Gérdos Mariska 
irta, mert amit az írónő e könyvében el 
mond, azt Gárdos Mariska ezerszer elszavalta 
már szooiálista nőpgyüléseken, csak nem 
leplezetlenül és nem regény keretében, mint 
azt Szederkényi Anikó teszi. Ostorozza a 
lányok mai ferde nevelési rendszerét és be­
mutatja a tudatlanságban felnőtt leánynak, 
asszony korában történő szörnyű kiábrándu­
lását. Mond sok igazságot, filozofál, de né­
mely része a könyvnek hemzseg a szofiz-

máktól. Elitéli a törvényes házasságkötés 
ceremóniáját és a szabad szerelemnek jósol 
jövőt.

Ezt a könyvet leány nem olvashatja, 
mert pikánsnak találná. Pedig » szerző épen 
leányoknak szánta, hogy felvilágitsa őket a 
valódi érzékiséggel vegyes szerelemről, 
mely a házas életben feltétlenül szükséges. 
Szívesen olvasnánk ilyen könyvet komoly 
filozófus tollából, de bizonyos ellenszenvvel 
fogadjuk, ha a nő, a kit mi bizonyos glóriá­
val szoktunk bevonni, belenyúl a társadalom 
egyik leghatalmasabb kérdésébe: a nőneve­
lés kérdésébe és azt a legszabadabban, a 
legleplezetlenebbül tárgyalja.IrjonSzederkényi 
Anikó szép, szentimentális tárcákat, fejtse 
ki azok keretében nagy gondolatait és ötle­
teit, azt szívesebben olvassuk el. (bj.)

Jogászéle címmel indított a jog­
hallgatók önképző társasága tudományos és 
szépirodalmi heti lapot. Valóban nagy szük­
ségét érezte már az ifjúság egy ilyen lap 
nak, mely tudományos értéke mellett az 
összes főiskolák hivatalos lapjává tétetve az 
ifjúságnak egymással való érintkezését meg 
könnyítse s az ifjúsági élet nevezetesebb 
mozgalmait felszínen tartsa. Legközelebbi 
hivatása lesz e lapnak az országos diák­
kongresszusnak, — melyre az előkészületsk 
naponként folynak, ügyeit szolgálni, annak 
rendezését és intézkedéséit, határozatait a 
nyilvánossággal is megismertetni. Eddig két 
szám jelent meg a várakozásnak igazán 
megfele'ő tartalommal (Nevezetesebb cikkei: 
dr. Kovács Gábor. „Nehány szó a szeminá 
riumokról, dr, Tóth Lajos : a „Jogászéiet“ 
feladata, Domokos József: „Delerinmizmus“, 
Moníanus : Jogász kör, melyben a debreceni 
jogász ifjúság régi s most is lelkesedéssel 
folytatott küzdelmét a jogászkör megvalósí­
tásáért s magát a kört és annak célját is 
merteti.) — Ma megjelent 3-ik száma a 
kongresszus tanácskozási szabályait közli, 
továbbá cikkeket, Liedermann H. től a szo­
ciológiáról, Schenk J. tói Latin nyelv az 
skadámián címen, Pécsi Sándortól, Domokos 
Y- tői, Kuthi S. ód Oláh Bélától stb. Leg­
közelebb megjelenő harmadik száma a diák- 
kongresszus tanácskozási törvényeit is ismer­
tetni fogja.

Aristófiak szédelgései.
Az erőszakos darabont-kormány egyik 

erőssége, Kristófik József, belügyi ügyvivő, 
hatalmi őrjöngésében egymásután bocsátja 
ki a törvénytelen rendieteket, amelyek kö­
zül a legutóbbi már a magán házakba is be 
tolakodik és ott két embernek a politikáról 
való beszélgetését büntetés terhe alatt akarja 
megíiltani.

Ez a bűnügyi ügyvivő szédítő tébolya 
még itt sem ismer határt, hanem az 6 
egyéniségének, az ő álhazafiságának és sze 
mőrmetlenül leigázó politikájának feldiosé- 
résére fóromunkával árasztja el az országot, 
amely telve van hazugságokkal, frázisokkal, 
álokoskodásokkal és ezeket a féroomnka 
szerzője csak azért hordja és halmozza össze, 
hogy Magyarország minden fiának Kristófik 
iránt érzett gyűlöletét és megvetését szere­
tetté változtassa át.

Eme röpiratnak „Kristóffy József po­
litikája és egyénisége“ a címe. Azzal kezdi 
a belügyi ügyvivő dicsőítését, hogy Magyar• 
ország tiz óv előtti ünnepét hasonlítja össze 
a mai állapotokkal, amelyekből a kivezető 
utat Kristófik József személyében véli a 
szerző föltalálni. Micsoda vakmerőség ikelj 
ahoz, hogy Kristófik személyével kapcsolat.

6III Nagyon gyakran olvasható alapokban olyan hangzatos hirdetés, hogy „Olcsóbb let a temetke­
zési áru.“ Kötelességemnek tartom ezzel szemben a nagyközönségnek tudomására hozni, hogy 
azóta lett olcsóbb a temetkezés, amióta én az intézetemmel megnyitottam. Nagyon egyszerű 
ennek a magyarázata. Mikor üzletem megnyílt 1905. november 8-án, a kartel áru megszűnt, 
a mivel nőm Nagy Mária, ki a DankÓ M. Cégnél 14 évig volt alkalmazva, a mit a kö 6ns<g nagyobb

és akkor nem hirdették
HMHmHfBnpfaaai,

része tud is, és olyan árak mellett kellett neki a gyászoló feleket kiszolgálni, a hogy azi közösen megállapították,
az olcsó árakat, csak most. Kérem tehát a mélyen tisztelt gy ászoló közönséget, hogy vásároljanak nálam, aki üzletem megnyitásakor a legolcsóbb 
árakat igyekezttem megállapítani és azt továbbra is megtartom. Temetkezéseket a legdíszesebbtől a legegyszerűbb kivitelig e vállalok. Vidéki megrendeléseket pontosan esz­
közlök. Magamat a nagyközönség ióinduIaUba ajánlva, maradtam liszteletiel PBLEY IDŐIÉ temetkezési In lézetl tulajdonos. Kenyér-piac, ÓCSkiS zug Bádogos-U, 6,

íi- 8



ban alkotmányosságot, törvényességet akar­
jon valaki vonatkozásba hozni, azzal a Kris* 
tóiikkal, aki hatalmi tébolyában keresztül- 
kasul gázolt alkotmányon, törvényen, sajtó­
éi polgári szabadságon, aki előtt a magyar­
ság nemzeti érdeke semmi, osak azért, hogy 
ö még néhány hónapon keresztül szabadon 
intézhesse az ország sorsát, szabadon garáz • 
dálkodhassék az ország javaiban és büntet­
lenül osztogathasson kegyeltjeinek patika- 
jogokat.

Érdemül rójja fel a férc-mii a belügy- 
nöknek az általános szavazati jog preklamá­
lását, amit Kristóíik csak azért jelentett ki 
az általa megrendelt és előtte megjelent szó 
oiálista küldöttségnek, hogy a főváros utcáit 
a darabantok javára megnyerje, amelyet 
azonban őszintén megvalósítani soha szán 
dókában nem volt, mert különben az ország­
gyűlés együttléte idejében az általános vá­
lasztói jogot biztosító törvényjavaslatot a 
Ház aztalára rég letette volna.

Mig ezzel szemben a 48 as eszmékért 
tántoriihatlanul küzdő függetlenségi párt 
programmjának egyik sarkalatos pontja ma 
is nz általános választói jog behozatala, Ma­
gyarország minden lakosának az alkotmány 
sáncaiba való bevitele, amely szabadságjog­
nak megvalósítását a 48 as párt mindig be­
csületesen és őszintén akarta és akarja.

Hiába iparkodik tehát az ilyen elárasz 
fásával a közvéleményt Kristóíik megtévesz­
teni, hiába rendel gyalázatos politikája di­
csőítésére zengő röpiratokat, ezzel nem fog 
có t elérni, mert Magyarország közvéleménye 
sokkul érettebb, sokkal fogékonyabb a tör 
Vény és alkotmány tisztelete iránt, semhogy 
ilyen politikai szélhámosnak felüljön, a ki 
tisztán azért, hogy miniszteri nyugdíjhoz jus­
son, rokonainak ős kegyeltjeinek hivatalt és 
patikát adjon, elárulja hazáját, lerombolja 
annak alkotmányát és meg akarja fertőz­
ni házijának egész közvéleményéi. Ek­
kora vakmerőség, ekkora hitványság még 
nem ült vadállatban orgiát. Hiszük és re 
méljük, hogy nemsokára ütni fog a leszá- 
molás órája, a mely le fogja rántani a leplet 
a politikai szélhámosokról.

Áldozattal jár az iparpártolás ? Arány 
ban áll ez, a nemzeti vértanuk ezrei 
nek áldozatával ? Nem. Hozza meg te­
hát mindenki áldozatát a mag-var mar 

felvirágoztatására

színház.
M Ü S O B :

lJjdon«tgíefemárC' 3°- ”Laán>ka“ °Pereile'

Újdonság” (A) 8L ”L9ányka‘' ODel'9tto-
Vasárnap, ápr. 1. délután „Sárga csikó“ 

népszínmű. Bérletszünet.
Este: Dráma a tenger fenekéu“ lát 

ványoígág. Bérletszünet.

... kili. 1 egnap oste Her vő ily eimü bü- 
.íjos operettje került színre, dacára a kel- 

lemetten időnek, szép számú közönség előtt, 
•er a Lili történetét ki ne látná szívesen 

szont koron kint, a legszebb színpadra írott 
költeményt, az első szerelemről szólót. A 
címszerepet igen kedvesen Fóthy Frida ját- 
aiotta és énekelte s hogy milyen szép siker 
0i, bizonyítja az a körülmény, hogy minden 
nekszámát meg kellett ismételnie. Piece- 

fii i ^ L,j°s játszotta ez alkalommal,
J_J°8kev6sbé sem olyan jól, mint leg- 
u.iöbb 1 ernyői Lajos. A többi szereplők a

Leányka. A legközelebbi rendes szín­
házi előadás pénteken kerül színre, amikor 
Verő György nagysikerű újdonságának a 
Leánykának lesz a bemutatója. Az előadásra 
nagyban kószül a színtársulat élén Zilahy- 
néval, aki a címszerepet fogja a darabban 
játszani.

Színházi műsor, ügy a sajtóban, mint 
egyeseknek a szinigazgatósághoz intézett le 
velőiben a színházi műsorra vonatkozólag 
különböző óhajtások nyilatkoznak meg a 
bőrlőközönsóg részéről. Ezek a megjegyzé­
sek és kívánalmak mindenesetre jogosak, 
mert hiszen a bórlőközönség a színházi pub­
likum zömét képezi. De aki ismerős a 
színház művezetésének belső világával, az 
tudja azt is, hogy milyen nehéz a szin 
igazgató helyzete és sokszor milyen apró 
körülmények is lehetetlenné teszik, hogy a 
közönség minden óhajának megfelelhessen. 
Ezer meg ezer tekintetekre kell figyelemmel 
lennie, hogy a műsort úgy állíthassa össze, 
hogy az a közönség érdeklődését heteken, 
hosszú hónapokon keresztül le tudja 
kötni és különösen, hogy a bérlő kö 
zönség és a rendes napi publikum óhaj­
tásai közt az összhangot biztosíthassa, 
Ha valamely darab, mint a Gül baba is leg­
utóbb. vagy ezt megelőzőleg a Caöppség 
olyan sikert arat, hogy a nem bérlő közön­
ség számára többször keli szinrehozni, bi­
zony nines más mód, minthogy miudenik 
bórlőközönségnek ugyanazon darabot leg­
alább kétszer kell a műsorba beállítani. Régi 
darabok reprizeivel fölötte óvatosan kell a 
direkciónak eljárnia, mert egy-egy régi da­
rab betanulása is sok időt vesz igénybe és 
többször egymásután felújítani a régi dara­
bokat még sem lehet a rendes napi közön 
sógre tekintettel. Óriási munka a műsor 
összeállításánál úgy eljárni, hogy ugyanazon 
válfaju darabok a bérlő közönségek közt 
arányosan megosztassanak, hogy mindenik 
színésznő, vagy színész ambíciója éberentar- 
tassék azzal, hogy kedvenc szerepét, amely 
ben tehetsége érvényesítését fokozottabb 
n,értékben reméli, eljátszhassa. De gustibus 
non est disputandum ! Az Ízlés ezerféle. Tiz- 
tizenöt í?zinházlá'ogat<5 szeretne látni olyan 
darabot, amelyet a közönség nagyobb része 
nem óhajt színre hozatni, de amelyet, még 
ha elő is készítene előadásra az igazgató 
säg, valamely közbejött betegeskedés miatt 
nem képes » legjobb akarattal sem színre 
hozni. A színház vezetősége a hangoztatott 
óhajtásoknak amennyire lehet eleget tesz az 
utószezonban, igy szinrehozza az Éjjeli 
menedékhelyet, amelyet többen óhajtanak 
látni, bár tudomása van arról hogy Gorkij 
eme hatalmas elkotása a Makó rezsim alatt 
három előadás alatt sem hozta be a bérleten 
kívül napi jegyekben a darab jogdiját. 
Készül a Casanova és Svihákok reprizére, 
megismétli a Lili operettet stb., a melyek­
nek szinrehozataláőrt szintén óhajtások me 
rültek fel. Most mikor a szezon vége felé 
köze!edünk, meg egy csomó újdonság vár 
bemutatóra, a mely újdonságokat az egész 
közönség osztatlanul óhajtja látni s meg­
kívánja e mellett a kiválóbb fővárosi művé­
szek vendég szereplését is. Mindazon óhajtá­
sok teljesítését pedig, a melyeket most meg 
nem valósíthat, az őszre halasztja el. Hogy 
mennyire igyekszik a közönség legkisebb 
rétegének óhajait is érvénye:-iteni a vezetőség 
a műsor összeállításánál, azt bizonyltja a 
szezon elmúlt hat hónapja, a mikor kevés 
kísérettel minden este nagy közönsége volt 
az előadásoknak, bizonyságául annak, hegy 
az általánosan, minden oldalról megnyilat 
kozott kívánalmakat a műsor összeállításnál 
teljesítette még sokszor olyankor is, mikor 
az nem járt kellő eredmónynyei. Több ol­
dalról kívánták a sajtóban a Párbaj cimti 
drá&a szinrehozását például s a darab csu
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pán két előadást ért meg, a sajtó egy része 
pedig azzal gyanúsította meg a vezetőséget, 
hogy szándékosan adat elő olyan darabot 
mely egyesek vallásos érzületét sérti. A kö­
zönség bizalommal lehet a szezon műsorának 
hátralevő részét illetőleg, mert a mennyire 
a körülmények megengedik, azt a közóhaj­
tásnak megf eleielőleg áliitja össze a szín 
igazgatóság.

Zeneestóly Nyíregyházán. A nyí­
regyházai Bessenyei-kör április 4 éa este fél 
8 órakor a korona szálló dísztermében a 
budapesti filharmonikusok, Takács Mihály 
operaénekes és Kerner István karnagy köz­
reműködésével estélyt rendez a következő 
műsorral: Erkel Ferenc: Ünnepi nvitánv
Dal zaa?xikaí Nv„, "^yidai cigányok“ cimü 
operájából, énekli Takács Mihály. Beethoven. 
Szimfónias 8. Liszt Ferenoz „Magyar rapszó­
dia (F. moll.) Dal gróf Zichy Géza „Nemo“ 
című operájából, Bordal, Erkel Ferenc „Bánk- 
bán című operájából: énekli Takács Mihály 
Wagner Riohárd Tannhauser nyitány. A 
hangversenyen a budapesti filharmonikusok 
40 tagja vesz rész.

1906. március 29,

híres,
Kerítés a politikában.

Megkörnyékezett 48 as képviselők.
Az alávaló Khuen Héderváry-korszak és 

a bzápáry-Dienes féle vesztegetési manőver 
piszkos hullámai kezdik osapdoani ismét köz - 
életünk pilléreit. Legalább arra vall az a 
megszégyenítő és gyalázatos terv, melyről 
most rántották le a leplet Budapesten. A 
nemzet elleni bűnben és törvénytelenségben 
őrjöngő kormány most az egyéni becsület és 
tisztesség ellen fordult, és az ellenzéki poli­
tikusokat igyekszik megmételyezni ronda 
judáspénzzel.

Az eset, mely bevilágít a darabontok 
boszorkánykonyhájára óa amely hivatott arra, 
hogy országos feltűnést keltsen, a követ­
kező : Markos Gyula volt országgyűlési kép 
viselőhöz, beállított bizonyos Friedmann 
nevű kormányügynök és a kormány nevében 
felajánlott neki 100 ezer koronát. Markost 
természetesen rendkívül meglepte a dolog, 
mire Friedmann előadta, hogy a kormány 
minden volt ellenzéki képviselőnek 100 
ezer koronát hajlandó űzetni, nyugta el­
lenében.

Es a nyugta — mint utóbb kiderült — 
arra jó, hogy ország-világ előtt kompromi- 
tálhassák vele az ellenzéki politikusokat.

Friedmann ezt véletlenül hökkentette 
ki, mire igyekezett az elszólás! jóvátenni, 
— magyarázgatta ugyanis Markosnak, hogy 
elfogadhatja a 100 ezer koronát nyugodtan, 
adományozza ellenben a nemzeti ellenállás 
alapjára.

Markos természetesen ridegen elutasí­
totta magától a politikai keritőt és nyomban 
Kossuth Ferenchez sietett, akinek jelentést 
tett a gyalázatos vesztegetési kísérletről.

— Városi közgyűlés. A királyi biz­
tossal történt megállapodás szerint a város 
rendes közgyűlését Kovács József polgár- 
mester fogja összehívni. A tanács holnapi 
ülésén fogják megállapítani a tárgysorozatot, 
amely igen terjedelmes lesz, mert a múlt év 
decembere óta nem volt rendes közgyűlés. 
A polgármester a közgyűlés napját is holnap 
fogja megállapítani. A közgyűlést aligha 
tartják meg e héten, igy hát a jövő hát ele­
jén fog összeülni a köztör vény hatósági bi­
zottság." " —   — - -' ' ----- -  — —   _ ,              ^ V'U Mmm rövid ideig tart hatóságilag engedélyezett veflltiéraláso

__ _ _ _ _ _ _ _ _ * Az összes raktáron levő árukészletet mélyen
unó«

s»rv***I Iont S*l.
TP ,M. Debrecen, Városháza.
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— Nánási hajdúk i/oyk jttja. A uÁ- 
nási hajdúkat nagyon elkeserítette Hajdú • 
vármegye leszerelése. Arról már irtunk, hogy 
a leszerelés indítványozóját dr. Braszay 
Károly uánási tanárt megtámadták, házánál 
valóságos rombolást vittek véghez. Nánási 
tudósítónk írja, hogy a boykottot az egész 
vonalon folytatják azok ellen, kik a lesze­
dés mellett szavaztak. Brassayt a piacon 
megtámadták a kofák, tejjel leöntötték, to­
jással dobálták, sót még a növendékei is 
tüntettek ellene. A boykottált, megosufolt 
tanár — hir szerint — el akar költözni Nánás- 
ról. A többi megyebizottsági tagokat is ha­
sonló bánásbódban részesítik az elkeseredett 
nánásiak. Az olvasókörökben, egyletekben 
nem érintkeznek velük s a bizottsági tagok egy­
másután maraioznak el sokból. így Mirkó 
Imre bizottsági tag lemondott a közbirtokos­
ságnál viselt felügyelői tisztéről s helyére 
ma választanak uj felügyelőt.

— Sajtóper a „Népszava“ ellen. A
nemzetközi szociálisták lapja a „Népszava“ 
gyűlöletes hangú cikkekben támadta Deb­
recen város ható: ágát. A tanács elhatározta, 
hogy a sajtópert az eddig ismeretlen szerző 
ellen megindítja. A feljelentést dr. Magosa 
György főügyész elkészítette, a meghatal­
mazást pedig ma délelőtt írták alá a tanács 
tagjai. A sajtóper a budapesti esküdtszék 
előtt fog lefolyni.

— Közgyűlések. A magyar vaskeres- 
kedelmi alkalmazottak országos nyugdijegye- 
sületának I. számú kerületi fiókja, április hó 
8-án vasárnap délelőtt fél 11 órakor tartja 
II. évi rendes közgyűlését, a Kossuth utca 
23. szám alatti helyiségében. Ezen közgyű­
lésre a nyugdijegyesület tagj u, valamim az 
érdeklődők, ez utón is tisztelettel meghivat­
nak. áz elnökség. — A debreceni kereskedő 
ifjak társulatának dalköre XX. évi rendes 
közgyűlését, április hó 8 án, azaz vasárnap 
délután 3 órakor tartja meg Kossuth utca 
23 szám alatt levő saját helyiségében. A 
dalkör tagjai, valamint a dalkör ügyei iránt 
érdeklődök ez utón is meghivatnak. Tiszte 
lettel az elnökség.

~ Uj tiszti orvosok. A tiszti orvosi 
képesítést a Budapesten március 4 étől 17-ig 
tartott vizsgán két debreceni orvos szerezte 
meg: dr. Bruckner Ernő városi tb. főorvos 
és dr. Trocsánji Béla bábakópző intézeti 
orvos.

— Meglopott korosmáros SipFülöp 
balmazújvárosi korcsmáros szobájába beha­
toltak s szekrényének nyitott fiókjából 18 
korona készpénzt elloptak. A osendőrsóg 
megindította a nyomozást és kiderítette, 
hogy a lopást Sarkadi Péter odavaló ré­
szeges munkás követte el, ki ellen megin- 
ditoiták az eljárást.

— Csalás hamis mérleggel. A hamis 
mérlegekkel való csalás külön keresetforrása 
0gyes piaci árusítóknak, akik haszonlesésből, 
lelketlenül kizsákmányolják a közönség jó­
hiszeműségét és a hozzájuk szükségleteik be 
szerzése végett bizalommal forduló vásárlói­
kat gáládul becsapják. Az ilyenek közé tar­
tozik Simaoz József Siinonffy piaci juhturá 
árus, aki mérlege tágyórjAaák aljára ólmot 
oivasziolt, hogy nehezebb legyed s ily mo­
hon rap nap után csalta vevőit, mígnem 
tegnap Dobos rendőrbiztos megsejtette a kis 
ügyet es elkobozta tőle hamis mérlegét. Most 
aztán megindult ellene a bünfenyitő el­
járás.

. — Kovácsok gyűlése. Az ipartestü­
leti kovácsszakosztály holnap délután 3 óra­
kor az ipartestületi tanácsteremben ülést tart.

~ Fagyjelsfi készülék. Széki ügyész­
ségi hivatalnok fagyjelző készüléket talált 
•el, melyre szabadalmat is nyert. Szakembe- 

szerint szőlőkertekben hézagot 
pótló találmány, de általában a mezőgaz­
dákra nézve is fontos. Ez a készülék ponto- 
?an jelzi a fagyot és éjjel jelt ad, úgy, 
hegy azonnal lehet intézkedni, hogy a be-

^Porzón Pál gazdasági tanintézeti tanár áp-

rilis 1-én, vasárnap délelőtt fél 11 órakor a 
,8* gazdasági tanintézetben (kollégium mel 
{•**) feIoi7asá«t fog tartani, melyre az érdek­
lődő gazdaközönsóget szívesen látják.
. , ~ Gyorsíró egylet. A debreceni első
takarékpénztár a D. F. Qy. E. részére 20 
kor, segélyt utalványozott ki, mely adomá­
nyért ez utón is köszönetét mond a D. F 
Gy. E. elnöksége.
AK J-1 lőtte magát. A Nagyer­
dőn kedden délután Somogyi Sándor 26 
éves hajdúnánási asztaloseegéd mellbe lőtte 

A lövést senkisem hallotta és a 
halálba vágyó asztalos két órán keresztül 
eszméletlenül feküdt a fűben. A sűrűén per 
metező eső végre magához térítette a sv-e 
rencsőtlent; felkelt és bevánszurgott a köz­
kórházba, hol azonnal ápolás alá vették, 
bomogyinak, ki szerelmi csalódás miatt 
utálta meg az életet, a golyó a mellén ha­
tolt be és Közvetlenül a szív mellett fúrta 
át a tüdőt. Állapota súlyos.

— Kétszáz tyúkot lopott A barom- 
htarlóknak valóságos réme volt Horváth Já 
nos csavargó napszámos. Hetek óta fossio 
gatja a tyúkólakat, mig ma aztán Dobos 
József rendőrbizlos kideritef e, hogy a tjük 
lopásokat ő követi el. Horváth előbb taga­
dott, de Dobos faggatásaira vallani kezdett; 
eddig 40 rendbeli lopást vallott be, több, 
mint kétszáz tyuk, rengeteg liba, ruca és 
egyéb aprójószág az 6 kezén tűnt el. A 
nyomozást folytatják.

— Betörők a mészárszékben. Az
éjszaka Mákonyi Károly sámsoni mészáros 
mészárszékét feltörték és az ott talált 12 
korona készpénzt elvitték. A nyomozás so­
rán a csandőrsóg megállapította, hogy a 
betörők Fekete Imre és Baczó Ferencz 
odavaló napszámosok, kik tagadják ugyan 
az egész betörést, de a náluk talált bűn­
jelek ellenük vallanak.

— Vizsgálat elől a halálba. A so­
rompónál, a Mester utca végén levő 3. az. 
vámháznál ma reggel Bácsi Sándor 52 éves 
sorompóőr felakasztó;ta magái. Az életunt 
ember hajnalban bement a pndfel járóba. 
Már hosszú ideig ott volt, mikor családjának 
feltűnt távolmaradása. Keresésére indultak 
és a padfeljáróban akadtak rá : ott függött a 
létrán halva. Értesítették a rendőrséget, hon­
nan dr. Varga Emil főorvos ós Fehér Mihály 
rendőrbiztos mentek ki a helyszínre. Az ön­
gyilkos ember zsebében levelet találtak, 
mely a hatóságnak szólott. A levélben azt 
Írja a szerencséden, hogy több vámhivatalnok 
miatt vizsgálat folyik ellene és ez keserítette 
úgy el, hogy a halálban keresett megnyug­
vást. Á*levól többi részében rendkívül su- 
lyos vádakat hoz fel a vámhivatal né­
hány hivatalnokára, A rendőrség a levelet 
áttette a polgármesterhez, aki megindította 
a vizsgálatot a iránt, hogy igazak e Bácsi 
Sándor vádjai ? Az öngyilkos vámőrt kiszál­
lították a közkórház bonctermében, hol dr. 
Balkányi Emil és dr. Varga Emil a holt 
testet felbcmcoiták éa megállapították, hogy 
bűntény nem forog fenn, mert Bácsi halálát 
megfulladás okozta Holnap temetik.

Károlyi György nem fár a bő­
rében. A hírhedt Károlyi György gróf, a 
kivel legutóbb azért foglalkoztak a lapok, 
mert Kossuth Lajos emlékét gyulázta, most 
ismét beszéltet magáról. Szegeden nemrég a 
Tisza-vendéglőbe szállt valamiféle hölgy­
gyei, de nem a saját nevét irta a vendég- 
könybe, hanem ezt: „Darvas Géza intéző ős 
neje, Budapest“. A figyelmet azzal vonta 
magára, hogy amikor a Stefánia korzón je­
gyet kínáltak neki a bórszékóft, méltatlan­
kodva kifakadt:

— Az öreg negyvennyolcasoknak egyet­
len fillért sem adok.

Ennek a botrányos kijelentésnek a ré­
vén kutatni kezdtek utána és megtudták, 
hogy hamis nevet használt. Ezért a kihágási 
bíróság megindította ellene az eljárást s a 
tárgyalást e hó 30-ikára tűzte ki.

X Magyar ember nem használ mást
l°,ahLah *?Írei HaJdu,A*i PedrŐt, mely
legjobb bajusznövesztő és ápolószer az összes 
bajuszpedrő készítmények között. Hatása gyors 
é3 biztosi 1 ostán 3 doboz 2 korona 15^fil­
lérért utánvéttel bár mentve küld a készítő 
Grósz Nagy Ferencz gyógyszerész, Debrecen 
Kossuth utca. 107—x =>3

x Teljesen feloszlik Mentze Henrik 
újdonságok áruháza Piac és Szent 
Anna atoa sarkán. Virág vázák, tnk-
™\£epKker®tjk ’ lsebkó«ek, ollók, bo 
rotvák, borotváló készülékek, tenta és 
S.yu/atartók Egyezők, pénztárcák, bo 
rondok s mindenféle célszerű újdonsá­
gok beszerzési áron alul árusittat iák el

139 x—20. *

■JAVISATa,
Áz uralkodó döntése.

Bócs, március 23. Ma délelőtt 10 r>a- 
k°r az uralkodó együttesen fogadta kihall­
gasson íajérváry fődarabontot és L myi 
igaz .ágagy vivőt, akik a tegnapi együttes ta- 
nácsíiosásan előadottakat kiegészítették. A 
kihallgatás másfél óra hosszat tartott Bizo­
nyos, az uralkodó ugv döntött, hogy április
Y‘anun?m fogják kiirni » választásokat
A kihallgatás után Fejérváry és Lénia 
magyar házba hajtottak és ott tovább h ly- 
tatták tanácskozásaikat. Ma délután vissza- 
utaztaK Budapestre.

Budapest, március 28. A darab ont- 
xarmány egyik, itthon maradt tagja nyilat­
kozott ma a helyzetről.

, - Természetesen, hogy mi nem taná­
csolhattak az uralkodónak a választások ki 
írását, mórt a koalíció annyira félre vezrao 
a népet, hogy az uj választások feltét­
lenül a függetlenségi és 48 as párt­
nak adnának többséget és akkor a 
parsonál unió elkerülhetetlen lenne 
aunrßl az uralkodó ovg tullaui sem a tar* 
Mi természetesen még azért nem vál- 
laihatunk felelőssége-;, hogy többséget 
hozunk össze, mert ezt képtelenség még 
elképzelni is. Nem maradt tehát bátra 
más, mint a választások elhalasztása. Az 
uralkoió mást a mostani helyzetben nem 
is tehet.

Az adó és újonc.
Böos, március 28. A bécsi lapok <srf-> 

sülései szerint, a koron »tanácson szó sem
ese tt arról, hogy az általános, titkos 
szavazati jogot oktroa utján hozzák
be. Az általános szavazati jog ügyét m ~ga 
Kristófok betiigynök is csak kortesfegy zenek 
tartogatja a koalíció ellen és az u‘ca elbo- 
londitásá a. Senki komolyan nem akarja 
az általános szavazati jogot a dara­
bontok közül, Az uralkodó előtt még csak 
nem is emlegették. A mos.ani koronatanáos 
kozás tárgya csak ez adószedós és ujonoozás 
vat, limit őszre halasztottak.

Lányi udóda.
Budapest, március 28. Politizál kö­

rökben biztosra veszik Lányi távozását, aki 
a kúria elnöke lesz. Utódjául Geguss Gusz­
táv főügyészt emlegetik.

Feletilt darabantok.
Fiume, március 28 A darabont kor 

mány F.ume ellenállásának letörésére kor­
mánybiztos» akart küldeni. Fel is ajánlották 
e megbízást Oál Tibor kormányzóhelyéVek 
nek, aki azonban nem fogadta el. Felaján­
lották neki a kormányzói állást is, da azt is 
visszautasította. Ä városban Gaál Tibor 
hazafias viselkedése megelégedést koVett.

Bubica püspök fosztogatói.
Budapest, mároius 28. Bubios püspök 

fosztogatói ügyében ma kezdte meg a vizs­
gálatot Bakonyi Kálmán vizsgálóbíró. Mi­
után László Fülüp ellen nem talált elég 
terhelő adatot tagadásával szemben, a leve 
lek pedig nem bizonyító erejűek, Várkonyi 
Oszkár védő előterjesztésére szabadlábra 
helyezte, Hajnóczi József ellenben továbbra 
is vizsgálati fogságban marad.
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Varga Lajost elítélték. Délután cárt 
ülésben folyatták ifjú Varga Lajos ügyében 
a főtárgyalást. Varga kihallgatása után Stei­
ne- Borikká édes atyját, majd a rokonokat 
hallgatták ki. Három orvot szakértő meghall­
gatása után a bíróság este hat órakor ki­
mondotta az ítéletet, mely szerint ifjú Varga 
Lej őst a btk. 283. szakaszába ütköző és 
ugyanazon szakasz szerint minősülő öngyil­
kosságra való rábírás vétsége miatt négy 
havi fogházra és 10 korona pénzbüntetésre 
ítélte, továbbá kötelezte, hogy a Steiner Bo 
ríska temetési költségeit az elhunyt leány 
atyjának térítse meg. Dr. Kőrössy Kálmán 
védő felebbezett az Ítélet ellen. Vargát ügyé­
nek végleges eldőlíéig szabadlábra helyezték.

Silány ára és egyéb silányságok.
Kereskedelmi szempontból kétféle rosszra! 
nőségii áru van: olyan, mely jó minőségű­
vel egyenértékűnek hirdeti magát és olyan, 
mely nyíltan hirdeti a maga gyöngesógét, de 
viszont utal az olcsóságra. Az iparnak bizo­
nyos fejlettebb foka keli hozzá — külömb 
mint s miénk — hogy a gyáros tudatosan 
gyönge árut tudjon előállítani. A silány 
áruval való konkurálást a nagy tömegekben 
való gyártást tételezi fel, a minek előfeltó 
telei csak Ausztriában vannak meg. Az 
osztrák versenyek máink silánysága, hogy a 
maga produktumát magyar származásúnak 
kívánja feltüntetni. Csak a napokban jártak 
Kolozsvárt olyan oiztrák utazók, kik a ke­
reskedőknek nyíltan ajánlották, hogy az 
osztrák gyár kész (ez esetben gallér űz ké 
zélőkről volt szó) a „magyar ipar v. gyárt 
mányu jelzést használni áruin. A vásárló 
közönség azért legyen óvatos s C'ak olyan 
kereseskedőtől vásároljon, kinél a kirakat­
ban feltalálja a „Védő táblát“.

Budapesti szurómarhavésár. Március 28. Fel- 
hajíatott 545 darab élő borjn (közte 14 darab ru­
góit). Árjegyzések : Elsőrendű élő borjukért 90 — 102 
fillérig, kivételesen 104 fillér, középminőségü élő 
borjukért 80—98 fillérig. Az irányzat lanyha volt, 
az árak változatlanok maradtak.

Kőbányai sertésüzlet. Budapest, március 28. 
Hízott sertésárak: I. Magyar első­
rendű: 1. Üreg nehéz (páronkint 400 kiiogra-non 
felüli súlyban) 125-127 fillérig. Fiatal nehéz (pá- 
ronkint 320 kgrammon felüli súlyban) 138—139 fiilé 
ng. Fiatal közép (páronkint 251—320 kilogramm 
súlyban) 138-139 fillérig. Fia la. kuuayu (páronkint 
250 kilogrammig terjedő súlyban) 138—140 fillérig. 
Sertéslétszám: 1906 március 25-dik nvpján volt
készlet 43.770 drb. 1906 március 26 ik napján fel­
hajts ott 647 darab. 1906 március 26-dik napján 
elszállittatott 305 darab. 1906 március 27. napjára 
maradt készlet 4-1.112 darab. A bízott sertés üzlet­
irányzata csöndes.

Bécsi sertésvásár. Szent-Márk március 28. Fel- 
hajtato't 5842 darab zsír- és 3933 dsrab bussettést- 
Osszesen 9775 darabot. Árjegyzések : elsőrendű hí. 
zott magyar sertésekért 114-116 fillér, kivételesen 
117—118 fillér; fedett rertésekért 106—116 fillér, 
lengyel sertésekért 106-128 fillér kilogrammonként 
élő súlyban levonás nélkül. Az irányzat élénk volt.

— En vagyok az ősasszony.
— Bocsánat, hebegett Ligeti, — ke 

gyed . . . bár nem igen értek hozzá . . . 
kegyed . . . még huszesztendőe eines . . . 
az ősasszony pedig . . .

— Százezeresztendős, ügy e, ezt akarja 
mondani ?

— Ezt ... itt a lába nyoma.
A szép leány kacagott, azután leült 

Ligeti mellé s levetette jobblábáról a topán­
kát. Majd ártatlan kaoérsággal selyemharis- 
nyáját is lehúzta. A tudós professzor csak 
áinult bámult, de érezte, hogy szokatlan 
meleg támad a barlangban, amely pedig 
még a? előbb hiivöa volt.

— Meleg van ... — nyögte.
— Én didergek, — felelte a leány. — 

Adja ide a Bálját.
A ezázezeréves lábnyom hírneves szer­

zője levetette nyakáról a sált és ráborította 
a leány vállára. Most már meg is feledkezett 
a lábnyomról és csak ezt a formás, hófehér 
lábacskát nézte, amely kikandikált a szoknya 
fodraiból.

— Meleg van, — nyögte újra.
A leány elkészült, azután odament a 

százezeréves lábnyomhoz. A tudós most föl 
rezzent s rémülten megragadta a leány 
karját.

— Az istenért . . . álljon meg . . . 
eltapossa 1

— Sose féljen, csinálok helyette másikat
— Hogy érti ezt ?
Nem felelt, hanem odatette lábacskáját 

a százezeré vés lábnyom mellé, ránehezedett, 
azután mosolyogva fordult a tudóshoz.

— Nézzen ide, mit lát ?
Ligeti odatrkinfett & meglátta a száz 

ezeréves lábnyom pórját. Szakasztott olyan 
volt, mint a másik. De nem, még sem. A 
második hüvelykujj hiányzott.

— Hasonlít hozzá, — szólalt meg Li­
geti megkönnyebbülve

— ügy e, csak a második hüvelykujj 
hiányzik ? Pedisr a ezázezeréves lábnyom is 
ez enyém. Csakhogy akkor, a mikor fölfe­
deztem a barlangot . . .

— Kegyed már járt itt ?
— Tavaly nyáron. Itt lakunk a szom­

szédban Bihnrfüzesen. Mondom, akkor egy 
éles kő megsebezte a ci pőn keresztül a 
kisujjamat Azért nem sírtam ám, hanem 
megáztattam a patakocska vizében a lába 
mat és szegény megsebesült kisujjamat be­
kötöttem a zsebkendőmből szakasztott ba- 
tiszttal.

ti^gény-CSsarnoh:,
Százezer éves lábnyom.

Irta : Révész Gyula.
(Folyt, és vége.)

meg újra a 

kérdezte a

— Itt vagyok I — szólalt 
belépő csengő hangon.

— Ön az a Valaki ? — 
tudós.

— En vagyok.
— De most már levetheti inkognitóját. 
— Szívesen.
— léhát kihez ven szerencsém ?
— En vagyok az — ősasszony.
— Hogy mondta ?

Ettől a kötéstől olyan nagy lett a kis- 
ujjam, mint egy hüvelykujj. Most már érti, 
miért van a lábam nyomán két hüvelykujj ?

Ligeti kezébe temette fejét,
— Tönkre vagyok téve, — sóhajtotta s 

egy könnyet törül ki szeméből.
A leány megszánta.
— Ugyan, kedves tanár ur, érdemes is 

búsulni I

kinek.

Megtudja a világ 1
Nem tudja meg, nem szólok sen-

— Angyal !
— Angyal ? Ön másképpen festett. Bor­

zasztó csúfnak. Hát olyan vagyok e, mint a 
képen látható ? Hát sörte fedi e a testemet V 
kérdezte s egy icike picikét föllebbentette 
szoknyáját.

A professzor nem felelt a szemrehá­
nyásra és megint csak ennyit mondott:

— Nagyon meleg van.
— Lapos-e a homlokom ? Borzas é a 

hajam ? Beesett-e a szemem ?
— Nem, nem, — tört ki végre Ligeti, 

— magácska szép, gyönyörű, elragadó, an­
gyali teremtés.

A százezeréves lábnyom hírneves szer­
zője feleségül vette a Valakit. Mielőtt az uj 
pár elhagyta volna Biharfuzest, buosulétoga 
tást tett a barlangban is. Ligeti nem fojt­
hatott ei egy sóhajtást, a mikor egy utolsó 
tekintetett vetett a lábnyomra.

— Vigasztaljon az a gondolat, — szó­
lott az asszonyka, — hogy majd valamikor 
csakugyan százezeréves lesz ez a lábnyom.

Ligeti megcsókolta a lábnyomot, de 
nem a kéthüvelykeset.

863—1906. m. 1.

Hirdetmény.
A Péterfla utca 76 sorszámú ház­

nál, mely Debreczen sz. kir. város tu­
lajdonát képezi, az utcai emeleti lakás 
mely áll hat szoba, fürdő szoba, és 
mellék helyiségekből f. 1906 évi’má­
jus 1 tői három évre bérbe adatik.

Bér minimum évi 1400 korona. \ 
bérleti feltételek a városi mérnöki hi­
vatalban, a hivatalos órák alatt megte­
kinthetők, s ugyanott a lakásra vonat­
kozó felvilágosítások megadatnak.

Pelhivatnak bérelni szándékozók 
hogy írásbeli zárt ajánlatokat; melyben a 
megajánlandó évi bér, számmal, és be­
tűvel olvashatóan kiírandó: kijelentendő 
hogy ajánlattevő a bérleti feltételeket’ 
a helyi viszonyokat ismeri, s magára 
kötelezőnek elvállalja; f. 1966. évi 
március hó 3 <-én déli 1 ó áig 
a városi mérnöki hivatalhoz (Simonffy. 
utca 2|b II. em. 12. ajtó) adják be.

Elkésve beadott, távirati és utó 
ajánlatok figyelembe nem vétetnek.

A városi tanács fenn tartja magá­
nak a jogot, hogy a beérkezendő aján­
latok közzül szabadon választhasson, 
vagy azok mellőzésével a bérlet bizto 
sitásáról más utón gondoskodhassék. 

Debrecen, 1906. március hó 27.
193—1—1. Városi tanács.

Elsőrangú írógép-márkánk deb­
receni képviseletét papirkeres-

küúöre óhajtjuk bizti.
Kitünően bevezetett már­
káról és állandóan fokozódó 
jövedelemről van szó. Rak­
tárt íarlani és pénzt befek­
tetni nem kell. Bemu'atási 
célra írógépet állandóan 
díjmentesen bizományba 
adunk. A szükséges szakis­
meret megszerzésére a cég 
önköltségen módot nyújt. 
Ajánlatot lehetőleg buda 
pesti referenciákkal „Jö­
vedelem 920“ jeligével 
Leopold Gyula hirdetési 
irodájába, Budapest, Erzsé- 

bet-körut 41. kérünk.

160-1-

Mindenki, a ki bágyadtén 
és rosszul érzi magát

ideges és akarat képtelen, 
Sanatogen áltál uj életked­
vet és életerőt kap. Több 
mint 3000 tanár és orvos 
kitűnő hatását elismerte 
Kapható minden gyógyszer 
tárban és drogériában. Ismer­
tetést ingyen és bérmentve 
küld Bauer & Co., Berlin S. 
W. 48 és a vezérképviselő
C. BR&DY, WIE N I.

1110-4-
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5 korona és több napikeresel.
HázimnÉa-kötőflép- társaság.
Kerestetnek minkét nembeli 
egyének gépünkön való kö­
tésre, Egyszerű ős gyors műn 
ka egész éven, otthon végez­
hető. Nem kell előkőszültség. 
Távolság nem határoz, a 

munkát mi adjuk el.
Házimunka- kötőgép társaság

Thos H. Whitiick és Tsa.
Budapest, IV. Havas-utca 3—25 ss. 

Prága, Petersplatz 7—25.
______ _____________ 109 x -11.

Gazdáknak fontos.
A legegysze­
rűbb és leg 
megbízhatók 
Benzin moto
ok minden 

vazda által,
gizegázott engedély nélkül üzembe helyezhetők, kapcso­
latban a legelismertebb jóságu cséplő-gépekkel, előnyö- 
árakon és kedvező fizetési feltételek mellett szállít a

Herkules-motorgy ir
Budapest, V., Váci-ut 30.

Állandó nagy ^orkiállltás. — Motor-cséplőgépek minden­
kor üzemben láthatók. — Teljes jótállás kltünő-mUködésért.

Arlap ingyen. 1Z4—x—8

mmI
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Meggyőződhet
áruink versenyképességéről, mert kötésszerüleg megveuuu«. „

legnagyobb vászonszövőgyáralx
30 rőfös legkitűnőbb minőségű vásznat, 

tehát szállíthatunk minden magánfogyasztónak és viszontelárnsitónak *

' • • “<**-*.•« j;
* ” » ö .■» *v „ ,

pÄÄLmZ” olca6bban mint báíki m48’ “ "» » I
<M3§ nem fcíelö áruért a pénz visszaadafiK.____

Senki el ne mulaszsza e soha vissza nem térő kedvező alkalmat I

LER L. Egyed
Hungária Wászonápuház

Budapest 'V. Váoi-körui

elismert legbiztosabb szer mindennemű fagyáaok ellen, nem különben 
fagyás okozta elhanyagolt régi sebek eltávolítására.

1 tégely ára 2 korona.

i3&@£@r«jmlra@sdl8í

■ #./ yttm XtKtBWOl I

kitünően bevált szer még oly ldűlt köhögés, légcsőhurut, tűdőbal
szamárhurut ellen, úgy gyermekek, mint felnőttek számára. 3—4 tlvéí 

elegendő. Orvosilag többszörösen ajánlva. fe
1 üveg ára 2 korona 50 fillér.

Pserhofer migrán csokoládé
elsőrendű szer migrán, Ideges fejfájás és neuralgia azonnali megszüntetésére

1 doboz ára 1 korona 60 fillér.

pörsenések, bőratkák, szeplők és az arcbőr minden tisztátlanságá-
nak eltávolítására.

1 tégely ára 1 korona 60 fillér.
Kizárólagosan megrendelhető :

J. gyógyszertárában
WIEN, I., SINOEBSTEASSE 15. 138 x — .

— Járassa és olvassa a
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„Biztosítási és «Közgazdasági jlapokat"
minden szakember

B lap kilenc évi fennállása alatt fényesen beigazolta szükséges és nélkülözhetlen voltát és méltán 
rászolgált arra a hatalmas pártfogásra, melyben az igazgatóságok részesítették és hivatalból is ajánlották* 

A lapot egy szerkesztőbizottság vezeti, amely bizottságban minden társulattól részt vesz egy eg" szak­
ember s igy a lap — az osztrák-magyar monarchia összes lapjai között— a legjobban értesült szakojság 

Pontosan beszámol a biztosító-intézetek működéséről, közli a kinevezéseket előléptetéseket fontosabb 
biztosítási pereket, híreket, belföldi eseményeket.Külföld“ rovatában beszámol az idegen országokban történtekről 
A lap mindig friss, mindig változatos és hasznos, mert aki állást és tistviselőt keres, leghamarább e lapnál érhet célt

Előfizetési ára egész évre 5 írt. negyedévre 1 írt. 50 kr.
I?” Kérjen mutatványszámat a kiadóhivataltól, %!jjpy

VII., Vörösm srty-utea 14,
A lap Bécsben német nyelven is megjelenik !

<e
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APRÓ HIRDETÉSEK.
Dija 10 szóig 30 fillér, minden további 
szó 3 fillér vastagabb belükkel nyomtatott 

szó 6 fillér.

Levélbeli tudakozódásukra pontosan vála­
szolunk, ha a szükséges bélyeg beküldetik.
Apró hirdetések előre fizetendők.

r
„DEBRECZEN“
eserkesztőségónek

és
Kiadóhivatalának

Telefon száma
412.

EWwwwtM—I«CTCigBBgaaa
lESla.d&3.

Matt ágy
teljesen uj állapotban na­
gyon olcsói eladó. Kót- 
malom u. 17. szám alatt

Közönséges
isomag posta könyv fél- 
trhan kapható a kiadóhi­
vatalban. Csapó u. 10 sz

Kiadó bolt
helyiség lakással Csapó u 
28 szám. Értekezhe'ni 
ugyanott és Piac u. 44 
szám alatt.

Fosta könyv
ajánlott levelekhez félár­
ban kapható a kiadóhiva- 
alban Csapó u. 18 az.

— Else debreceni ernyégyár. “
§ tavaszi és ijppi idéijyre
ajánlom duß választékú saját készítmé­

nyt! raktáromat

eső- nap- és csipke-ernyőkben
dús választék, olcsó, szolid árak mellett.
Javítások és áthúzások gyorsan el­

készíttetnek.

ÜUertiier Soma
Ernyőgyárban. 134—10—7

ES «.* M-rnzmzti&MWLm

Piac-utca 50. Szent-Anna-u sarkán.

Megérkeztek
a tavas z i idény újdonságok:

Nii ruha és costűui selymei
hozzá való legújabb díszek.

Binz selymek, Divatos gyapjn 
delinek

gyönyörű választékban

Fe kete ^ y ász kelmékben
állandó nagy raktár

jutányos szabott árakhoz

SZABÓ LAJOS FIAI
108—x —24 OERRECEN 2

— vászon, divat ós 8Zónyogáriiliáza.|wi— 
Mintákkal kívánatra kószsóggol szolgálunk.

Ha egészséges és hossza életű akar lenni, Jgyék H. Impér

„Répát!“ gyógysavanyúvliel
Magyarország* giesshttblije!!

■28 és gyógyhatása páratlan.
Győgyjavaslat: felesleges saykőpződős, a légző és emésztő szervek mindennemmt 

guurutos megbetegedésénél, köhögés, rekedtség, gyomor és bélbajok a hólyag hurutot 
I negbetegedései, máj- és vese, köszvényes bántalmak, vérszegénység ellen.

Házhoz szállítva:
1 lt. „Répát!“ gyógyvíz üveggel együtt 32 fillér 
üvegeket visszavesszük: 12
V« lt. „Répát!“ gyógyvíz üveggel együtt 23 fillér 
üvegeket visszavesszük: 7

Főraktár Debrecen és vidékére.

Sestakertbcn
a nagyerdei járásban mo­
dern, kényelmes villa, feny­
ves parkkal, gáz beveze­
téssel, jóvizü kuttal, 1400 
négyszög öl jó karban le­
vő termő szőllővel eladó, 
Értekezhetni Piac utca 
44 sz. ügyvédi irodában 

188 —xl8.

Óriási haszonnal
kecsegtető szabadalma" 
zott találmány megvéte" ■ 
lére esetleg forgalomba j 
hozatalán vállalkozó ke­
restetik. Cinu » kiadóhi­
vatalban,

3 szobás csinos
utcai lakás kiadó Ló­
ránt Q u, 42. 192—1— .

Weis* Andor Csapé n 1,

Telefon. 332128- x 7.

Kolozsvártól le ót óra távol
-------------—————— - -.".■'«.-(WHiiM'Map izsiaxti»

fekvő község mellett a belsőségekből kiindulva egy tagban levő iá 
kényelmesen gazdálkodható birtok eladó. Lakóház, negyven drb 
marhára kőistílóstbIS hold szép belsőség- egy része termő gyű' 
mól esőssel. 135 hold kitűnő szántó kaszáló, részben sik, részben lankásan emel­
kedő terület déli fekvésű 120 hold erdő és kitűnő legelő. A birtok 
felszerelés nélkül bár mikor át vehető, ára harmincezer fori a* em»t 
fele átvételkor fizetendő fele a birtokra kebelezve maradhat Főút

vezet végig a birtokban. 186-4—3
Cím a kiadóhivatalban tudható meg.

Dürkopp-varrógépek
családok használatára, hímzésre kitünően használható. 

Ipari célokra a legjobban megfelel.

Dürkopp és Társa
Gráz. Szétküldési raktár: Béos.

■Mi smaeeEUse^mmaOBmKKst»

öl

A szépség egyik főkelléke a szép arcbőr.
Minder) hölgynek módjában áll ezt megszerezni,

a FÖLDES-féle

MARGIT-C R EME
csodás liatásu arekenőcs használata által.

A Marcii rrőina e8y rendkívül finom, kellemes eiko-ságu. gyorsan fel- . mtUSa WOÍUe szívódó, kedves illatú vegy-szer, mely már az első 
kísérlet alatt mintegy behizelgi magát; a bőrnek rögtön kellemes puha 
bársony széni tapintatot ad, 10—12 nap alatt teljesen átalakítja a bőrt, nyom­
talanul eltüntet szeplőt, máj foltot és mindennemű bőrusztáilanságot.

Előnyös tulajdonsága ezen erőmnek, hogy a bőrt nem teszi zsíros 
tapintaiuvá, fényessé, mint más kenőcs, sőt ellenkezőleg, annak fényót, mint a pú­
der elveszi, minél fogv<nappal is alkalmazható. A bőrt táplálja, mitől az gyer­
mekded iideséget, teltséget, bársonyszerfi puhaeágo és kellemes tapintatot nyer. 
Leglényegesebb előnye, hogy higanyt ólmot nem tartalmaz és igy teljesen ürlalmatían. 

Ara egy tégelynek 2 korona, kis tégelynek 1 korona. 
Marglt-szappae 70 fill., — Marglt-piidet K 1,20, — Marglt-fogpep I K, — Arcviz 1 Kor.

Készíti «» «3 É43 ma.
gyégysisrész ARADON. 176—10—1

6 koronás rendelések bérmentve küldetnek.
Kapható : Balázs Ödön, Grósz Nagy Ferenc, Jósa és Jóna drog. L. Kovách 
Nándor, Mihalovits J., Muraközy László, Szilcz Ferenc gyógyszertárakban

tsetee- jf. mbr» m - — - monot*.«mi»®.. .-cxer

Debrecen, nyomatott László József könyvnyomdájában


